
Тематическое занятие: 
 

«День народного единства» 

 

Цель: 

Воспитывать патриотический дух детей и чувство гор- 

дости за страну, в которой живешь. 

Задачи: 

Рассказать детям о значении праздника « День народного  

Единства». 

Развить интерес у ребят к историческим моментам нашей 

Родины. 

Раскрыть содержание понятий « дружба», « единение»,  

« гражданская солидарность», « благотворительность», 

« терпимость». 

 

План предварительной работы: 

 

1. Отбор соответствующего материала. 

2. Проведение цикла подготовительных мероприятий  

к государственному празднику « День народного  

единства»: 

    ( беседы, викторины, конкурсы). 

3. Выполнение творческих работ. Конкурс рисунков: 

« В единении – сила!»  

   

  Оборудование: 

 

1. Наглядные пособия: изображения иконы Казанской 

Божьей Матери, Троице-Сергиевской лавры, князя По- 

жарского, памятника Минину и Пожарскому, обращение 

Козьмы Минина к нижегородцам, государственной сим- 

волики Российской Федерации. 

2. Династическая таблица: « Правители времён Смутного  



времени. 

3. Музыкальная фонограмма песни: « С чего начинается  

Родина?» 

 

   

   Ход занятия: 

 
   Звучит фонограмма песни: « С чего начинается Родина?» 

   Учитель: 
    4 ноября в нашей стране отмечается праздник – День народного 

    единства. Центром торжественной церемонии стал провинциаль- 

    ный город – Нижний Новгород. 

     Знаете ли вы, в память о каких событиях установлен этот празд- 

    ник? ( ответы детей). 

      Праздник единения России установлен в память о событиях  

    4 ноября 1612 г. Его история уходит в глубь веков… Едва успели 

    объединиться и окрепнуть после татарского ига Русская земля, 

    как ее постигло новое бедствие – наступило время смут. 

      По смерти царя Иоанна 4 Васильевича осталось два сына:  

    Феодор и Димитрий. Старший из них, Феодор Иоаннович, стал  

    царствовать, а царевич Димитрий поселился со своею матерью в 

    городе  Угличе. Царь Феодор Иоаннович был бездетен, а потому 

    царевича Димитрия считали наследником престола; как вдруг со- 

    вершенно неожиданно царевич скончался. В народе прошел слух,  

    что царевич был убит, а убийц подослал царский шурин Борис Го- 

    дунов, которому захотелось сделаться царем. 

      Шесть лет спусть царь Феодор Иоаннович скончался, а супруга  

    его постриглась в монастырь. Царем был избран боярин Борис Го- 

    дунов. 

      Царствование Бориса Годунова вначале было благополучно; а  

    потом пошли разные невзгоды: сделался страшный голод и  

    появился мор, от которого погиьло много народа. Наконец разнес- 

    ся слух, что царевич Димитрий жив. И действительно, в Польше  

    явился человек, который выдавал себя за царевича Димитрия и го- 

    ворил, что в Угличе был убит другой мальчик, а он спасся. При  



    помощи поляков самозванец собрал войско и двинулся в Россию  

    отнимать престол у Бориса Годунова. 

       В это время Борис Годунов внезапно умер. Тогда русские горо- 

    да, один за другим, стали передаваться на сторону самозванца; 

    войско, посланное против него, также перешло на его сторону. 

       Самозванец скоро дошел до Москвы и сделался царем. Но  

    царствовать ему пришлось недолго. Пришедшие с ним поляки в  

    Москве буйствовали и производили насилия, а сам Лжедмитрий 

    нарушал русские обычаи и покровительствовал польской ( като- 

    лической) вере. Русские люди поняли обман и образумились; в  

    Москве произошло восстание, во время которого самозванец был 

    убит, - и царем был избран боярин Василий Шуйский. 

       Однако смуты после этого не кончились. Явился новый самозва- 

    нец; он собрал отряд поляков и русских изменников и остановил- 

    ся близ Москвы. Отряды поляков ходили по окрестностям Моск- 

    вы, грабили и предовали всё огню и мечу. Наконец поляки заду- 

    мали разграбить и разорить Троице-Сергиевскую обитель. 

       В 1608 году, 23 сентября, польское войско окружило Троице- 

    Сергиевскую обитель. У поляков было до тридцати тысяч войска, 

    а в обители с ратными людьми насчитывалось не более тысячи за- 

    щитников. Настоятель монастыря привел всех к присяге у гроба  

    святого Сергия. Все целовали святой крест в том, что будут сра- 

    жаться до последней капли крови и не дадут на поругание ляхам 

    святыни обители – гроба преподобного Сергия. 13 октября поляки 

    пробовали монастырь взять приступом, но храбрые защитники  

    встретили их таким огнем из пушек и пищалей, что враги должны 

    были отступить. Эта удача придала бодрость осажденным. Они  

    стали сами делать вылазки, нападали на врагов и нередко забира- 

    ли пленных. 

       От одного пленного осажденные узнали, что поляки ведут под- 

    коп под стену обители и хотят взорвать ее. Эта весть поразила  

    всех. Страшно было подумать, что вот-вот грянет взрыв и  

    неприятель овладеет монастырем. Долго разыскивали место под- 

    копа; наконец узнали, что подкоп ведется под Пятницкую башню. 

    Тогда два крестьянина добрались до устья подкопа, поняли, что  

    он не доведен до конца, произвели взрыв; они погибли при взры- 



    ве, но уничтожили работу врагов и этим спасли обитель от неми- 

    нуемой гибели. 

       Наступила зима. Неприятели построили себе избы и землянки, а 

    припасы добывали грабежем по окрестностям. Осажденным же  

    становилось с каждым днем все труднее и труднее. От недостатка 

    хорошей пищи и воды и от тесноты начались болезни. Смертность 

    постепенно усиливалась; сначала умирало человек по десять-пят- 

    надцать в день, а потом стало умирать по тридцать и более чело- 

    век в день. Так погибло немало храбрых защитников в монастыре, 

    но осажденные и не думали сдаваться; они крепко веровали в Бо- 

    жию помощь и в заступничество преподобного Сергия. Наконец  

    прошла долгая томительная зима. Болезнь мало-помалу стала ути- 

    хать, и осажденные приободрились. 

       27 мая в неприятельском лагере было слишком сильное движе- 

    ние. Осажденные поняли, что поляки задумали приступ, и стали  

    готовиться к отпору. Все, кто имел только силу, вооружились;  

    многие стояли по стенам с камнями, смолою, серою, известью. 

    Архимандрит со старцами молился в церкви. Как только наступи- 

    ли сумерки, начался приступ. С громкими криками бросились по- 

    ляки к стенам обители: дружным нападением они думали сломить 

    осажденных, но все усилия врагов были напрасны. Осажденные  

    поражали их выстрелами, бросали в них камнями, обливали кипя- 

    щей смолой, кидали зажженную серу и засыпали глаза известью. 

    Поляки потеряли много убитыми и ранеными и должны были   

    отступить. Через некоторое время они принуждены были совсем 

    снять осаду. 

        Чтобы избавиться от самозванца и поляков, царь Василий  

    Шуйский решил обратиться к иноземной помощи. Племянник ца- 

    ря, молодой князь Скопин-Шуйский, отправился в Новгород и 

    вступил в переговоры со шведами. Шведы согласились оказать  

    помощь, и отряд их присоединился к русскому войску. Тогда Ско- 

    пин-Шуйский начал быстро очищать один город за другим от вра- 

    гов и освободил Москву от самозванца. 

        Народ с восторгом встретил своего избавителя и надеялся, что  

    он со временем займет царский престол, так как Василий Шуйс- 

    кий был бездетен. Но Богу угодно было поразить Москву новым 



    горем. Скопин-Шуйский внезапно заболел и через несколько дней 

    скончался. 

        После смерти Скопина-Шуйского в Москве начались страшные 

    волнения и беспорядки. Дело дошло наконец до того, что Василий 

    Шуйский принужден был отказаться от престола – и Россия оста- 

    лась без царя. Тогда неурядицы увеличились еще более; Москвою 

     завладели поляки, внутри России ходили шайки грабителей, с за- 

     пада России грозил король польский, а с севера – король шведс- 

     кий, и даже появился третий самозванец. Русская земля, казалось, 

     совсем погибала. 

         В это же тяжелое время особенно потрудились в защиту пра-  

     вославной веры и родной земли патриарх Гермоген, Троице-Сер- 

     гиевская лавра, гражданин нижегородский Козьма Минин и князь 

     Пожарский. 

         Патриарх Гермоген рассылал грамоты по городам русским и  

     призывал православных на защиту веры и Отечества. Тогда поля- 

     ки и изменники русские заключили патриарха под стражу. Но де- 

     ло, начатое патриархом Гермогеном, продолжали иноки Троице- 

     Сергиевской лавры – архимандрит Дионисий и келарь Авраамий  

     Палицын. Вот что, между прочим, писали они в своих грамотах: 

     « Православные христиане, вспомните истинную православную  

      веру Христову, вспомните, что все мы родились от христианских 

     родителей, знаменались святым крещением, обещались веровать  

     в Святую Троицу. Возложите упование на силу Креста Господня  

     и покажите подвиг свой, молите служилых людей, чтобы всем  

     православным быть в соединении и стать сообща против врагов 

     наших. Сами видите, какое разорение причинили они в Московс- 

     ком государстве. Где святые Божии церкви и Божии образа? Где 

     иноки, сединами цветущие, - иноки, добродетелями украшенные? 

     Не пощажены ни старики, ни младенцы грудные. Пусть служи- 

     лые люди спешат к Москве…» 

          В октябре 1611 года грамота Троице-Сергиевской лавры была 

      получена в Нижнем Новгороде. Решили прочесть ее в соборе.  

      Ударили в большой соборный колокол, и народ скоро наполнил  

      всю церковь, так как день был праздничный. После обедни со- 

      борный протоиерей обратился к народу и сказал: « Православ- 



      ные христиане, горе нам! Пришли дни конечной гибели нашей. 

      Гибнет Московское государство; гибнет и православная вера.  

      Что нам творить? Не постоять ли за православную веру и за Свя- 

      тую Соборную Церковь Богородицы, и за многоцелебные мощи 

      Московских Чудотворцев? А вот грамота властей Живоначаль- 

      ныя Троицы монастыря Сергиева». После того была прочитана  

      грамота, присланная из Троице-Сергиевской обители. Народ был 

      сильно тронут: многие плакали. « Горе нам, - говорили в толпе, -  

      гибнет Московское государство». 

          Когда народ вышел из церкви и столпился у паперти, к нему  

      обратился Козьма Минин, гражданин нижегородский, со следую- 

      щей речью: « Православные христиане! Коль хотим помочь Мос- 

      ковскому государству, не пожалеем достояния нашего,.. дворы  

      свои продадим, жен и детей заложим и станем челом бить,  

      искать, кто бы вступился за православную веру и стал бы у нас  

      начальником!.. дело великое совершим, если Бог поможет… Мы  

      поднимемся – другие города пристанут к нам, и мы избавимся от  

      врагов». 

          Горячая речь Минина пришлась по сердцу всем. Тут же нача- 

      лись пожертвования на святое дело – освобождение Родины от  

      врагов. Несли со всех сторон и деньги, и драгоценности. 

          Стали думать, кого бы выбрать вождем ополчения. Выбор пал  

      на князя Пожарского. Он уже прежде сражался с поляками в  

      Москве и лечился в это время от ран в своем имении. К нему  

      отправили бить челом. Он сказал посланным: « Рад я за веру пра- 

      вославную страдать до смерти, а вы изберите из горожан такого  

      человека, который был бы со мною у великого дела, ведал бы  

      казну на жалованье ратным людям». Нижегородские послы заду- 

      мались было, но князь Пожарский помог им. « Есть у вас в горо- 

      де, - сказал он, - Козьма Минин. Он человек бывалый: ему такое 

      дело за обычай».  

           Весть о снаряжении нижегородцев быстро разнеслась по дру- 

      гим городам. Пожарский с нижегородцами разослал грамоты.  

      « Теперь мы, Нижнего Новгорода всякие люди, - говорилось в  

      грамоте, - идем на помощь Московскому государству. К нам из  

      многих городов прибыли ратные люди. И вам поскорее идти.  



      Неприменно надо быть вам с нами в одном совете и на поляков  

      вместе идти…» Грамоты эти повсюду читали на сходках, состав- 

      ляли приговоры, собирали деньги. Город сносился с городом. 

      Поднималась вся русская земля.  

           22 октября по старому стилю 1612 года бойцы народного  

       ополчения под предводительством князя Дмитрия Михайловича 

       Пожарского и купца Космы Миныча Сухорука ( Козьмы Мини- 

       на) штурмом взяли Китай-город. Гарнизон Речи Посполитой  

       отступил в Кремль. Князь Пожарский вступил в Китай-город с  

       Казанскою иконой Божьей Матери и поклялся построить храм в 

       память этой победы. 

           25 октября 1612 года по старому стилю командование гарни- 

       зона интервентов подписало капитуляцию, выпустив тогда из  

       Кремля московских бояр и других знатных лиц. Гарнизон сдал- 

       ся. 

            В конце февраля 1613 года Земский собор избрал новым ца- 

       рем Михаила Романова, первого русского царя из династии Ро- 

       мановых. А в 1649 году указом царя Алексея Михайловича день 

       был объявлен государственным праздником в память об осво- 

       бождении Москвы в 1612 году от польских интервентов ополче- 

       нием Минина и Пожарского и Казанской иконы Божьей Матери, 

       который праздновался в течение столетий до 1917 года. 

             
       Вопросы для ребят: Ответы ( после обобщения ответов детей). 

       К чему призывает нас этот праздник?  
            Новый праздник призван напомнить о том, что мы россияне, 

        принадлежащие к разным социальным группам, национальнос- 

        тям и вероисповеданиям – единый народ с общей исторической 

        судьбой и общим будущим.  

        В чем состоит суть дня народного единства?  
             День народного единства, проникнутый идеями националь- 

        ного согласия, сплочения общества толерантности, упрочнения 

        российской государственности, станет праздником взаимопони- 

        мания, милосердия, заботы о людях. 

             День народного единства является свидетельством единения 

        людей, служения обществу. Алексий II подчеркивает, что в ны- 



        нешнее неспокойное время души людей особенно расположены  

        к тому, чтобы « впитать уроки патриотизма, проникнуться  

        христианскими идеалами жертвенности и мужественного  

        стояния за истину». 

        Для чего нам нужно единство?  
             Для того, чтобы строить Россию вместе. Когда у нас будет  

        доверие друг к другу, когда наша дружба будет крепка, мы смо- 

        жем вывести нашу Родину из кризиса. 

        Какие еще названия имеет этот праздник?  
             День добрых дел. В этот день мы оказываем помощь  

        несчастным и нуждающимся, то есть занимаемся благотвори- 

        тельностью. 

          

        Учитель: Давайте поговорим о том, что может сделать каж- 

       дый из вас для тех, кто нуждается в помощи и поддержке. 

        ( Ответы детей: помощь престарелым людям, инвалидам, веете- 

        ранам войны и труда, больным, одиноким). 

              Правильно. Молодцы, ребята! Именно милосердие и стрем- 

        ление делать добрые дела направлены на единение нашего на- 

        рода, на духовное становление и личностный рост каждого из  

        нас.  

              Очень хочется верить, что все, о чем мы с вами говорили,  

        останется в вашей памяти. Михаил Пришвин сказал: «Рыбе –  

        вода, птице – воздух, зверю – лес, степи, горы. А человеку нуж- 

        на Родина…» Любите и берегите нашу страну. Пусть благодаря   

        именно вам, она станет богаче, а люди добрее и внимательнее  

        друг к другу! 

              

        Практическая часть занятия: 
        Детям раздаются разноцветные сердца( вырезанные из цветной 

         бумаги). 

             Ребята, напишите от чистого сердца свои добрые слова и по- 

         желания людям, Родине, миру. Пусть ваши слова станут бес- 

         ценными лучами света, несущими радость, счастье, мир и лю- 

         бовь! 

    



 

 

 

 

 

 

Словарь понятий:  

 
      Благотворительность – оказание частными лицами материаль- 

       ной помощи бедным из милости. 

 

       Гражданин – лицо, принадлежащее к постоянному населению  

       данного государства, пользующееся его защитой и наделенное  

       совокупностью политических и иных прав и обязанностей ( соз- 

       нательный член общества). 

 

       Гражданская солидарность – единодушие, общность интере- 

       сов. 

 

       Дружба – близкие отношения, основанные на взаимном дове- 

       рии, привязанности, общности интересов. 

    

       Единение – тесная связь, приводящая к единству, сплоченнос- 

       ти. 

 

       Интернационализм – идейно-политический принцип, провоз- 

       глашающий в противоположность национализму, равенство, 

       солидарность, сотрудничество всех народов. 

 

       Патриотизм – любовь к Родине. 

 

       Интернациональный – международный. 

 

       Гражданский -  свойственный гражданину. 

 

       Терпимость ( толерантность) –  



           - терпимый, - такой, что можно терпеть, с которым можно ми- 

             риться. 

           - умеющий без вражды терпеливо относиться к чужому мне- 

             нию, характеру и т.п. 

 

 
Государственное казённое общеобразовательное учреждение Московской 

области для детей –сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 

«Семья и дом». 

 

 

 

 

 

Тематическое занятие: 
 

«День народного единства» 

 

 

 

   

 
 



 

 
 

 

Воспитатель: Аносова Э.И 

 

 

Династическая таблица. 
 

          

Правители времен Смутного времени: 

 

   

пп       Борис Годунов 

( 1598-1605) 
 

  

 Федор 

Борисович 

  ( IV-V 1605)  
                      

 

Лжедмитрий I        

( 1605-1606) 
 

       

  

                            

  

  

 

 Восилий 

 Шуйский ( 1606- 

 

Лжедмитрий 

( 1608-1610) 

 

Владислав 
(польский королевич) 

1610-1612 
  

Правила 

семибоярщина 


